

# 文化赋能 创新融合

## 滨州市文化馆“轻”“新”文化服务 点亮“五一”假期

今年的“五一”是文旅业全面复苏、文化消费市场呈现回暖向好态势的首个假期。滨州市文化馆着眼文化赋能、创新融合思路,策划开展了一系列主题鲜明、“轻”“新”多元的文化活动,丰富“五一”节日文化供给,更好满足群众多样化、个性化、品质化的美好生活需要。



滨州市文化馆庆祝“五一”国际劳动节文艺演出在滨州市全民健康文化中心项目部(滨州鸟巢)举办。

### 文艺“轻骑兵” 讴歌劳动之美

4月26日,由滨州市文化和旅游局主办,滨州市文化馆、滨州市滨城区文化和旅游局、滨州市滨城区文化馆、滨州大有新能源开发有限公司、中铁建工集团滨州市全民健康文化中心项目部协办的“2023河岸音乐节”亮相梁才街道办张王村的山东·滨州黄河文化旅游季“黄河从我门前过”五一嘉年华。滨州市文化馆延伸公共文化服务半径,拓展阵地服务功能,尝试将轻型户外演出活动“嵌入”乡村旅游景区,在充满时尚休闲态度的天幕帐篷露营地开辟出小而美的文化空间,提供短而精的互动式、体验式音乐演出,更好满足公众差异化、个性化、品质化的文化需求。市文化馆还将后备市集+非遗元素融入旅游景区,搭建创意文化消费场景,在景区内精心设计汽车后备箱摊位“非遗小集”,创新推介售卖国家级非遗草柳编、剪纸文创以及脆枣、醋饮等滨州特色非遗产品,吸引了不少游客驻足购买。

### 轻盈“云”观展 便捷数字文化服务

围绕“五一”劳动主题,滨州市文化馆将优质文化服务向“云端”和“指尖”延伸,将作品征集和线上展示结合,在滨州市文化馆微信公众号策划推出了劳动最光荣·少儿美术作品线上展、“强国复兴有我 少年献礼五一”——滨州儿童艺术馆童声诵读荟、“不负新时代、劳动最美丽”优秀摄影作品线上展等多种艺术类别的线上展览展示活动。市民还可以足不出户识别二维码进入“云展厅”,用手机欣赏正在滨州市美术馆展览的清代吴式芬家族及无棣乡贤书画史料展。

### “河岸音乐节” 满足文化新需求

“河岸音乐节”创意开唱,“帐篷露营+非遗小集”多重创

新元素满足公众文化新需求。5月1日,由滨州市文化和旅游局主办,滨州市文化馆、滨州市滨城区文化和旅游局、滨州市滨城区文化馆、滨州市滨城区文化馆协办的“2023河岸音乐节”亮相梁才街道办张王村的山东·滨州黄河文化旅游季“黄河从我门前过”五一嘉年华。滨州市文化馆延伸公共文化服务半径,拓展阵地服务功能,尝试将轻型户外演出活动“嵌入”乡村旅游景区,在充满时尚休闲态度的天幕帐篷露营地开辟出小而美的文化空间,提供短而精的互动式、体验式音乐演出,更好满足公众差异化、个性化、品质化的文化需求。市文化馆还将后备市集+非遗元素融入旅游景区,搭建创意文化消费场景,在景区内精心设计汽车后备箱摊位“非遗小集”,创新推介售卖国家级非遗草柳编、剪纸文创以及脆枣、醋饮等滨州特色非遗产品,吸引了不少游客驻足购买。

### 文化主题研学 传承发展传统文化

为进一步推动非遗传承工作,让更多的青少年感受非遗魅力,收获研学乐趣,滨州市文化馆(滨州市非物质文化遗产保护中心)于年初正式启动“滨州市文化馆非遗项目课程研发、培训及研学服务项目”。4月30日,“京韵华章谱新篇·香山枝头满春色”非遗文化主题研学总结表彰会顺利召开,更多非遗研学路线和非遗主题研学活动将陆续发布。“五一”假期,还有一场围绕清代吴式芬家族及无棣乡贤书画史料展的互动研学活动也在市美术馆成功举办。该活动通过设置研学主持人、主讲人、开展互动交流以及撰写评论员

文章等形式,让参与观众加深了对滨州地域文化及书画、金石艺术的感知与认识,为常规的静态展览注入了文化含量、学术内涵和美育价值,也是市文化馆、市美术馆在传统展览基础上的一次创新尝试。

此外,滨州市文化馆还在“五一”假期精心策划了面向不同群体的涵盖歌曲展演、文化志愿服务和亲子手工在内的多个公益文化活动。其中,4月29日,作为“在知爱建”主题实践活动的重要内容和落实“17个起来”主题宣传行动主旋律“唱起来”的重要举措,“致青春的歌”2023年滨州市“在知爱建”原创青春歌曲优秀作品展演在沾化区霞华里·厚街成功举办。演出现场共有15首原创作品以乐队、说唱、民谣等青年群体喜爱的形式呈现在舞台上,展现出滨州青年的青春风采和昂扬向上的精神风貌。“花开心田·手留余香”志愿服务项目则在“五一”劳动节到来之际分别走进博兴黄河河务局王旺庄管理段和滨州市全民健康文化中心项目所在地,用美好花艺向守护母亲河第一线的“黄河守护者”代表、向辛勤劳作在城市建设第一线的建筑工人代表送去节日的祝福和崇高的敬意。滨州市文化馆儿童美育系列公益活动——2023年“粮画”庆“五一”亲子专场活动通过“粮食画”的讲解与手工制作体验,加深了亲子间对“劳动创造幸福”“节约粮食、尊重劳动”传统美德的认识和理解。滨州市文化馆将以优质的内容生产和文化服务为核心,不断优化自身文化产品和服务的结构、质量,更好满足新形势下人民群众文化消费升级和品质提升的新需求。

大众日报淄博融媒体中心记者 王慧慧 通讯员 李娟



“花开心田·手留余香”志愿服务项目用花艺献礼建筑工人代表。



清代吴式芬家族及无棣乡贤书画史料展互动研学活动



“非遗小集”进景区创新展售滨州特色非遗产品。



滨州市文化馆儿童美育活动——“粮画”庆“五一”亲子专场



“致青春的歌”2023年滨州市“在知爱建”原创青春歌曲优秀作品展演在沾化区霞华里·厚街举办。



“2023河岸音乐节”主创与现场观众合影。